

20170618 第12課 不要自大藐視別人

經文：路加福音 18：9~14

金句：上帝要把那自高的人降為卑微，卻高舉自甘卑微的人。(路加福音 18：14)

經文研究：路加福音 18：9~14

18：9 耶穌又講另一個比喻，是針對那些自以為義而輕視別人的人說的。他說：「比喻」：是以屬世的事物來解釋屬靈真理的文學形式。有時以故事體裁出現，有時只是簡潔有力的警句，耶穌經常以比喻來教導人。

18：10 「有兩個人到聖殿裏禱告：一個是法利賽人，一個是收稅的人。
「聖殿」：是指猶太人敬拜上帝的場所，也是上主同在的象徵。聖殿的功能，除了向上主獻祭以外，最主要是以禱告與上主相會的所在。

「法利賽人」：是猶太教的一派。這一派人嚴格遵守摩西的法律，以及為了解釋法律而附加的傳統。新約中所提的經學教師大部分都屬於這一派。

「稅棍」的舊譯是「稅吏」。耶穌時代，猶太人被羅馬帝國統治，有猶太人專替羅馬政府向人民徵收稅款。他們是猶太人，竟幫助羅馬人壓迫同胞，而且往往乘機敲詐人民，因此猶太人普遍憎恨他們。「收稅的人」一詞常被用做壞人和罪人的代名詞，因此也譯成「稅棍」（參路 7：34）。

18：11 那個法利賽人昂然站立，禱告說（「昂然站立，禱告說」另有些古卷作「站著，自言自語地禱告說」。）：『上帝啊，我感謝你，因為我不像別人那樣貪婪、不義、淫亂，更不像那個稅棍。

「站立」：猶太人慣用的禱告姿勢。

法利賽人在禱告中提起「稅棍」這樣的角色，想要藉此突顯自己的公義；然而，路加福音對於法利賽人的記載是「那些愛錢的法利賽人……」以及耶穌所描述的法利賽人是「你們在人面前儼然正人君子……」，相對於法利賽人在此的禱告詞，顯得格外地諷刺（參路 16：13~15）。

18：12 我每星期禁食兩次，又奉獻全部收入的十分之一。』

「禁食」：是一種宗教行為。實行禁食的人在特定時間內不進飲食，藉此表示悲傷、懺悔、謙卑，或懇求上帝的引領與幫助。先知撒母耳聚集以色列人，在米斯巴向上主禁食禱告，祈求上主幫助他們勝過非利士人（參撒 7：3~6）。

「奉獻」：可參考關於什一奉獻的經文（參創 28：20~22；利 27：30；民 18：21~29；申 12：5~11；14：22~23，27~28；26：12~15；代下 31：4~6，11~12；尼 10：37~39；12：44；摩 4：4~5；瑪 3：8~12；太 23：23；路 11：

42；來7：2~10）。

18：13 但是那個收稅的人遠遠地站著，連抬頭望天都不敢，只捶著胸膛說：『上帝啊，可憐我這個罪人！』

「捶胸」：通常猶太人以捶胸這樣的動作，來表示自己的絕望、哀慟，也表達對上主的懺悔（參賽32：12；結21：12；鴻2：7）。當耶穌在十字架上斷氣時，圍觀的民眾也以此動作來表達自己哀慟的情緒（參路23：48）。

18：14 我告訴你們，這兩個人回去的時候，在上帝眼中的義人是那個收稅的人，而不是那個法利賽人。因為上帝要把那自高的人降為卑微，卻高舉自甘卑微的人。」

「在上帝眼中的義人」：意即蒙上帝憐憫、赦免及悅納的人。特別在這一篇比喻中，可以隱約的嗅出得蒙救贖的人不僅在律法上忠心，更需要上帝的憐憫，而上帝的憐憫，只施於自甘卑微的人身上。關於謙卑與自高，可參考耶穌另一個比喻（參路14：7~11）。

信息：不要自大藐視別人

各位同學平安，這禮拜的校園生活過得如何？在班上的成績、跟同學之間的互動、老師對你的評語……其實在校園裡的班級生活，都可以看為一個小型的社會。在這個小型的社會，往往是以「成績」當做標準來評量一個人的資質好壞。或許在老師眼中，成績好的人就是好學生，而成績不好的人總會被認為偷懶不用功，甚至被當做是壞學生來看待。換做是你，又會怎麼看待成績好以及成績不好的人呢？你認為以成績來看待一個人是否公平？「成績評量」的目的是為了知道學生的學習狀況，但是在各種大、小考試之後，不可避免地會有「優劣」、「好壞」的比較氛圍出現。我們或多或少也受到這樣的文化影響，有時候也會以成績來看待一個人的好壞。

今天經文中耶穌所說的比喻故事，是針對那些「自以為義」而「輕視別人」的人所說的。耶穌運用故事中「法利賽人」以及「收稅人」這兩個角色，他們在聖殿裡禱告時的情形，來教導我們，什麼樣的人在上帝眼中看為喜悅的，什麼樣的人又是在上帝眼中看為厭惡的。

法利賽人的禱告

這個故事的場景發生在聖殿裡。聖殿除了是人向上帝獻祭的所在，另一個重要的目的，是讓人可以在裡面向上帝禱告。這一天就如往常一樣，需要向上帝禱告的人陸續地進到聖殿來，有人是為了還願而來到聖殿，向上帝獻上讚美與感謝的禱告；有人是遇到困難，向上帝呈上自己的祈求與交託。最重要的是，猶太人都知道唯有向上帝獻上認罪、祈求憐憫的禱告，才能得上帝的悅納。然而故事中的法利賽人，他的禱告似乎並不是為了向上帝認罪，反而像是來責罵他所瞧不起的人，甚至是在誇耀自己。他「昂然站立」禱告，或是說自己一個人站著禱告。既然聖殿是一個開放讓大家禱告的空間，他又怎麼會「自己」一個人站著禱告呢？難道他有意遠離其他的人？沒錯，法利賽人是刻意這麼做的，我們可以從他的禱告中，感受到強烈的自我優越感。他認為在場只有他是唯一讓上帝喜悅的人，不僅遵守律法的規定和要求，甚至還做到超越規定的程度。律法只規定每年的贖罪日當天禁食，這個法利賽人卻每個禮拜禁食兩次；律法只規定五穀、新酒、新油要什一奉獻，但是他卻什麼都什一奉獻！

法利賽人在禱告時的肢體語言，表現出其他人不配，沒有資格與他同站一處的態度，所以他才會說出「我不像別人……」的話，甚至更利用猶太社會公認是「賣國賊」的收稅人，來突顯自己的敬虔，以博得現場其他的人對他的認同。

收稅的人的禱告

收稅人和法利賽人都是自己遠遠地站著禱告，並沒有和其他禱告的人站在一起。然而他與法利賽人的態度卻不一樣，他很清楚自己是一般人所厭惡的對象，因為他幫外國人向上帝的選民抽取不當的稅金，從宗教的角度來看，他應該被上帝棄絕。所以他遠遠站著，自認不配與其他的人一同禱告，甚至極其悲痛的認為，自己或許也不配向上帝禱告。他連抬頭望天都不敢，只能以捶胸來表示自己的懊悔與痛苦：「上帝啊，可憐我這個罪人！」

上帝眼中的義人

各位同學，如果你就在這間聖殿裡禱告，你會不會起來責備這個法利賽人？他的禱告不僅誇耀自己，甚至還責罵、羞辱別人！但是在耶穌的時代，並不會有人覺得法利賽人這樣的作為有什麼不妥，甚至還會認同法利賽人所說的言詞而感到大快人心。這是因為猶太人平常對收稅人只能低聲下氣，深怕遭受到羅馬兵丁的抓拿。當一個被視為「賣國賊」的收稅人出現在聖殿裡，怎能不把握機會好好修理他呢？然而誰有資格在上帝的面前來責罵別人？每一個來到聖殿禱告的人，不正是來向上帝祈求赦免？對於猶太人來說，由「法利賽人」——他們所公認最敬虔、符合律法要求的宗教領袖來指責收稅人，正好符合這些來到聖殿禱告的人們心中的期待。

但是難道聖殿裡只有祈禱者，而上帝不在當中嗎？聖殿的設立，不正是為了自己的罪來禱告、祈求赦免？不正是讓人們開口感謝、讚美上帝？怎麼會成為法利賽人倚仗自己的敬虔來「審判」別人的所在？儘管這個法利賽人，在聖殿裡所有人的眼中看為義人，但是在上帝的眼中，這位剝削上帝選民的收稅人才是上帝所喜悅的。因為這位收稅人的禱告，是以真實無偽的態度，在上帝面前對自己的行為感到懊悔、悲痛，懺悔並祈求自己的罪得赦免。

上帝要把那自高的人降為卑微，卻高舉自甘卑微的人

在這個比喻故事中，法利賽人不僅認為自己很敬虔、必蒙上帝的喜悅，也極力地想符合群眾對他的期待，好從別人身上獲得認同。反觀收稅人雖然在工作上符合羅馬政府的要求，實際上並沒有犯任何的律法規定，但是他很清楚自己的身分和所作所為，是上帝和人們所不喜悅的。也因此，當時的人們視法利賽人為義人，而收稅人是罪人。

然而這一切的評論及觀點，卻在聖殿裡的禱告會中被上帝推翻。當人面對上帝的時候，最重要的是表現安靜及謙卑，因為上帝才是唯一的審判者，唯有他才有權柄判定誰是義人、誰是上帝所喜悅的。或許在禱告會之後，法利賽人仍舊沾

沾自喜，收稅人仍舊自慚形穢；但是當審判之日來到時，兩個人的身分及地位，將會在上帝的權柄下顛倒過來。

不要自以為義而輕視別人

各位同學，有多少人給予你讚美與肯定呢？你是否覺得自己在某些事情上，表現得比別人還優秀？你是否也因此認為自己有資格來評論別人？今天的比喻故事裡，一位被公認的義人與另一位被公認的罪人，透過他們分別在上帝面前的禱告，提醒我們應該用什麼樣的態度來面對上帝和面對別人。我們是否能謹慎、敏銳地意識到自己對同學及家人的態度？上帝是全知、全能的，他知道我們一切所行和心思意念，也知道我們的內心到底是謙卑或是驕傲，我們往往看的是人的外表，但是上帝看的是人的內心。我們千萬不要在平常顯露出驕傲自大、藐視別人的態度，然後在禱告的時候才表現一副謙卑的模樣，並以為上帝會聆聽這樣的禱告。一位真正禱告者的態度，是在平常的時候就懂得謙卑，知道去了解、同理、聆聽別人。透過實際付出關懷的具體行動，才能帶出真正謙卑的禱告態度。上帝看重我們虛心謙卑的態度，唯有對人、對上帝懷著這樣的心，我們的禱告才會蒙上帝所喜悅，成為上帝眼中的「義人」。

參考書目：

- 鮑維均，《天道聖經註釋：路加福音（卷下）》。香港：天道，2009。
- 貝里（Kenneth E. Bailey），《詩人與農夫：從文學與文化進路再思耶穌的比喻》。台北：校園書房，2015。